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РЕФЕРАТ 

 

Магістерська робота присвячена пошуку та аналізу тематичної наукової 

літератури для обґрунтуваня актуальності дослідження лікарської рослини – 

Шавлії лікарської. 

В межах виконання роботи одержано екстракт листя Шавлії лікарської 

шляхом екстракції в апараті Сокслета протягом 5 годин, використовуючи 50 % 

спирт як розчинник при співвідноненні сировини до екстрагенту як 1:10 та 

визначено, що в одержаному екстракті вміст поліфенольних сполук складає 

5,42%. Після цього було отримано густий екстракт шляхом упарювання на 

вакуумному випаровувачі до одержання показників залишкової вологи – 25%, 

вміст поліфенольних сполук склав 17,5 мг/г густого екстракту. 

Технологічно обґрунтовано склад та алгоритм виготовлення лікарської 

форми на основі густого екстракту Шавлії лікарської, стандартизованого за 

вмістом ПФС, при їх концентрації в складі мазі 0,5%.  

Було визначено, що розроблена лікарська форма на основі екстрактивних 

речовин шавлії показує високий рівень ранозагоювальної активності, оскільки 

під час досліду відмінність між показниками зменшення довжини ран між 

контрольною та дослідною групою була статистично значимою (при р<0,05) на 

користь дослідної групи, а термін одужання (коли довжина струпу після рани не 

перевищує 5% від початкової довжини) дослідної групи склав 13 діб, проти 

контролю – 17 діб. 

Встановлено, що «коефіцієнт швидкості зменшення рани» та «відсоток 

зменшення довжини рани за добу» дослідної групи значно переважають 

аналогічні показники контрольної групи та мають тенденцію до збільшення 

протягом досліду.  
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ВСТУП  

У сучасних умовах велика увага приділяється дослідженню, створенню та 

використанню лікарських препаратів, які можуть лікувати хвороби, що 

супроводжуються запальним процесом. У деяких випадках є типовий 

патологічний процес, який лежить в основі багатьох захворювань, його 

поширеність велика і супроводжується важкими клінічними проявами, що може 

призвести до часткової або повної втрати працездатності великих груп населення. 

Один із перспективних напрямків – розробка лікарських засобів на основі 

екстрактивних речовин рослинної сировини. Ці засоби характеризуються 

комплексною дією різних груп біологічно активних речовин, широким спектром 

фармакологічної активності та низьким рівнем побічних реакцій. Це дозволяє 

ефективно та безпечно лікувати різні стани. Особливу увагу звертають на себе 

представники роду шавлія, які використовуються в традиційній та офіційній 

медицині для лікування багатьох захворювань та для зменшення запального 

процесу різної природи. Один із найбільш відомих видів цього роду - шавлія 

лікарська (S. officinalis L.), яка є добре вивченою ефірноолійною рослиною, що 

широко використовується  [1, 2]. 

Аналіз сучасної наукової літератури засвідчив доцільність і 

перспективність подальших фітохімічних та фармакологічних досліджень, 

спрямованих на розробку нових лікарських засобів рослинного походження 

(ЛЗРП) та косметичних продуктів на основі Salvia officinalis L. (шавлії 

лікарської). Ця рослина є джерелом багатьох біологічно активних сполук, 

зокрема флавоноїдів, терпеноїдів, ефірних олій, фенольних кислот, які 

демонструють широкий спектр фармакологічної активності, включаючи 

антимікробну, протизапальну, антиоксидантну, в’яжучу та антисептичну дію [3, 

4, 5]. 
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Отримані результати становлять підґрунтя для подальшого вивчення як 

окремих активних речовин, так і комплексних препаратів у формі настоїв, 

настойок, екстрактів і ефірних олій для застосування у стоматологічній, 

дерматологічній практиці, а також при лікуванні інфекційних захворювань 

верхніх дихальних шляхів [6, 7]. 

Особливу наукову цінність має ефірна олія шавлії лікарської, яка завдяки 

високому вмісту туйону, камфори, 1,8-цинеолу та карнозолової кислоти 

демонструє виражену антибактеріальну та антиоксидантну активність, що 

відкриває перспективи її застосування в складі новітніх фітопрепаратів та 

космецевтичних засобів [8, 9]. 

Мета і завдання дослідження  

Метою роботи є всебічне дослідження хімічного складу Salvia officinalis L., 

наукове обґрунтування та розробка компонентного складу мазевої лікарської 

форми на основі її екстрактивних речовин, а також оцінка репаративної 

активності отриманого препарату на експериментальній моделі лінійної різаної 

рани.  

Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання:  

• Здійснити аналітичний огляд та систематизацію даних сучасних 

наукових джерел щодо фітохімічного складу Salvia officinalis L. та 

напрямів її медичного застосування, з метою обґрунтування 

доцільності використання рослинної сировини у створенні 

лікарських засобів.  

• Провести дослідження якісного та кількісного складу екстракту з 

листя Salvia officinalis L. із застосуванням спектрофотометричних 

методів аналізу з метою визначення вмісту основних біологічно 

активних речовин. 
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• Представити результати ідентифікації біологічно активних речовин 

методом високоефективної рідинної хроматографії. 

• Здійснити прогноз спектру фармакологічної активності біологічно 

активних речовин Шавлії методом Pass-аналізу; 

• Розробити склад лікарської форми на основі одержаного екстракту; 

• Визначити рівень ранозагоювальної активності розробленої 

лікарської форми за показниками динаміки зміни довжини лінійної 

різаної рани; 

• Розрахувати коефіцієнти швидкості зменшення ран, відсоток 

зменшення довжини ран за добу та відсоток скорочення терміну 

загоєння ран дослідної групи тварин в порівнянні з контрольною. 

 

Об’єкт дослідження — Salvia officinalis L. (шавлія лікарська) як лікарська 

рослина з урахуванням її фітохімічного складу та фармакологічної активності. 

Предмет дослідження — виявлення, ідентифікація та кількісне визначення 

біологічно активних речовин (БАР) у листі шавлії лікарської, наукове 

обґрунтування компонентного складу лікарської форми на її основі та 

дослідження репаративної дії препарату. 

Методи дослідження — спектрофотометричні методи для аналізу 

фітохімічного складу; фармакологічні методи для оцінки репаративної 

активності; технологічні методики розробки лікарської форми; математичні 

методи статистичного опрацювання експериментальних даних. 

Статистична обробка результатів досліджень здійснювалася з 

використанням програмного забезпечення Microsoft Excel 7.0 (Microsoft Corp., 

США); достовірність різниці між групами визначали з урахуванням критеріїв 

середнього арифметичного значення та стандартної похибки.  
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